

丰台区党政代表团赴内蒙古林西县对接东西部协作工作

巩固拓展脱贫攻坚成果 让协作帮扶成效惠及当地群众

本报讯(记者 郭晓妍)7月1日,区委副书记、代理区长张艳林率丰台区党政代表团赴内蒙古自治区赤峰市林西县对接东西部协作工作,推动京蒙协作走深走实。内蒙古自治区政府副秘书长赵鹏,赤峰市委常委、副市长张守海,赤峰市党组成员、副市长付守利,赤峰市政府副秘书长、市农牧局副局长胡国庆出席活动。

在林西县,代表团一行先后调研了赤峰穆源肉类食品公司肉牛屠宰深加工情况,十二吐乡苏泗沃食用菌园区食用菌生产情况,东山产业园玉米皮粘贴画产业发展情况,大营子乡

富康新村建设情况。代表团一行还到贫困户徐金山家中走访慰问。

在丰台区与林西县东西部协作工作联席会上,林西县介绍了京蒙协作工作开展情况,共同签署了丰台区人民政府与林西县人民政府年度协作协议并捐赠结对帮扶资金。

张守海表示,京蒙东西部协作是贯彻落实习近平总书记关于深化东西部协作的重要指示精神和党中央决策部署的重要举措,双方通过协作实现了共同发展、互利共赢。在探索全方位、多形式、深层次拓展方面,要结合“十四五”规划进行全面系统总结,提

炼出好经验、好做法,并将其运用到“十五五”时期工作中,进一步推动京蒙全方位合作,形成更多更实成果。

赵鹏表示,希望两地继续在干部挂职、人才交流、巩固成果、产业承接、乡村振兴、文旅发展等方面深入对接、深化合作,推动两地协作发展再上新台阶,再取新成果,开启京蒙东西部协作的新篇章。持续加快推进协作项目建设进度,讲好京蒙协作的两地故事,用心做好挂职干部各方面的服务保障,为援派干部提供有力支撑,开创两地协作共赢的新局面。

张艳林表示,丰台、林西两地从

1996年结对以来,不断探索优势互补、合作共赢的协作模式,形成了合力攻坚共同发展的良好格局。下一步,要深入贯彻落实党中央决策部署,依托林西特色产业优势,抓好产业对接、园区共建、联合招商等重点环节,强化“产供销全链条”消费帮扶,完善帮扶资金项目组织实施,巩固拓展脱贫攻坚成果。挂职干部要充分发挥桥梁纽带作用,推动经济、社会、文化、生态、绿色、社区治理等领域交流合作。同时,充分发挥北京教育医疗资源优势,助力林西进一步完善公共服务体系。引导社会力量参与京蒙东西部协作,

开展捐赠、助困、助医等主题活动,让协作帮扶成果真正惠及当地群众。

会前,张艳林慰问了丰台区在林西县的挂职干部人才,勉励大家把握交流锻炼机会,提高思想认识,坚定理想信念,继续发挥好桥梁纽带作用,把各项工作做得更扎实有力,推动两地协作向更宽领域、更深层次、更高水平迈进。

林西县委副书记、县长迟亚玲,县人大常委会党组书记、主任杨祥林,县政协党组书记、主席刘靖鹏,丰台区领导穆志军、陈阳,以及相关部门负责人参加。



我为“十五五”规划献一策

筑牢千亿底座 打造更具活力的高精尖产业体系

丰台区作为首都功能拓展区、中心城区增长带、城南行动引领者、京津冀协同发展桥头堡,具备承接首都功能疏解、推动新兴产业集聚独特优势和资源优势。“十五五”时期,为助力丰台区产业高质量发展,实现从“势能积蓄”到“动能释放”的跨越,现提出“十五五”规划编制工作的建议:

一、以发展“高精尖”产业为核心,拓展新思路

丰台区要以打造全市高精尖产业主阵地为使命,以科技创新和产业创新深度融合为核心驱动力,以促进实体经济和数字经济深度融合为主攻方向,兼顾传统产业升级、新兴产业培育和未来产业布局,把产业高质量发展的顶层设计和问计于民统一起来,把因地制宜发展新质生产力摆在更

加突出的战略位置,实现区域发展与首都战略同频共振。

二、巩固优势产业、布局新兴赛道,构筑新格局

实施主导产业强基行动,建设立体交通创新策源地;加快新兴产业拓链强链,打造数智化新城发展样板;推动特色产业提质增效,赋能创新发展的魅力之境;前沿布局发展未来产业,打造数字驱动的未来智城,逐步形成“交通枢纽、数智新城、魅力之境、未来智城”四张新城市名片。

三、坚持创新驱动、高端引领、融合提质,探索新路径

1. 强化战略枢纽功能,依托京津冀协同桥头堡区位优势,联动北京西站、北京南站、北京丰台站、丽泽航站楼构建“超级TOD示范区”,深化京雄产业走廊联动,推

动创新链与供应链跨区域整合。

2. 构建高能级产业集群,巩固轨道交通、航天航空双千亿集群基础,加速培育低空技术、商业航天、生物医药等新赛道。

3. 优化产城融合空间,推进八大生态圈建设,通过老旧厂房改造与楼宇升级破解集约化瓶颈。

4. 深化创新策源能力,以支持链主企业数字化智能化转型为“超级节点”,建设空天信息等数据专区;设立产业基金与“丰质贷”融资工具,强化科技成果转化。

5. 提升全球资源配置,积极引入国际头部企业,打造“轨道交通创新发展大会”等国际平台,推动技术标准互认与中国技术输出。通过空间、产业、创新、开放四维协同,打造具有全球影响力的新质生产力策源地。

(中咨高技术咨询中心有限公司执行董事 石伟)



丰台创新辞典

丰台法务区

创新亮点

- 整合辖区法治资源,以法律服务为纽带,集“政产学研用”为一体,推动法治与经济、法治与社会深度融合、协调发展
- 中关村丰台园积极发挥法务区先导作用,探索搭建全市首个护航企业出海实训平台
- 深化拓展三地合作领域,为京津冀协同发展提供法治保障

创新案例

丰台法务区是以法律服务为纽带,集“政产学研用”为一体,推动法治与经济、法治与社会深度融合、协调发展的法律服务机构与相关产业集聚的创新模式。

丰台法务区树立“法商融合、以法促商、以商带法”的发展理念,坚持“立足区域规划、赋能产业提升、激活发展动能”三大定位,深度融入商务区建设,实现平台共建、服务共融、理念共赢、资源共享、环境共治,努力将丰台法务区建设成为习近平法治思想实践创新区、中华优秀法治文化交流区、全国法治政府建设示范区,打造立足首都、服务全国、面向世界的一流法律服务高地。

2024年8月,伴随丰台法务区揭牌,标志着法务区正式进入实质性建设阶段,法务区建设成果逐步显现。设立丰台区法治促进中心,实现法务区机构实体化运行;成立丽泽法务协调委员会,整合辖区法务资源,研究、协商重大事项;京津冀法律服务协同发展中心成员单位扩充至三地12家,京津冀律师驿站成员增至三地18家,搭建与津、冀两地司法鉴定机构联系桥梁;建设“丰台法务区司法鉴定行业联谊会”,在社区矫正对象执行地变更、外出委托监管等方面探索建立三地合作机制,为京津冀协同发展提供法治保障;揭牌成立丰台法务区涉外法律服务中心、金融法律服务中心、数字法治研究中心,聚焦企业海外权益保护,强化金融市场规范运行,构建起更完善的法治护航体系;连续举办丽泽法务论坛,发布建设成果,提高法务区影响力。

加大政策宣传力度,优化服务水平,成功吸引北京国际商事法庭法官工作站、丰台法务区检察工作站、北京市知识产权保护中心丰台分中心、北京金融法院丽泽巡回法庭、汇率避险服务中心及北京盈科(丰台区)律师事务所、北京文森律师事务所、中国时代经济出版社等多家法务、泛法务机构落地丰台,有效服务化解区域内涉企共性问题。与首都高校多家法学院校、知名法务机构签订合作协议,营造“人人话合作,处处谋发展”的浓厚氛围。

中关村丰台园积极发挥法务区先导作用,探索搭建全市首个护航企业出海实训平台,以“线下培训+出海实训”模式,整合法律、科技、产业、金融资源,构建平台化、体系化、专业化和国际化的实训机制,积极组织企业赴东南亚出海实训,获国家部委和国家级媒体高度关注,并成功入选“商务部海外综合服务典型案例”。目前已在东南亚和香港设立7家丰台园企业出海服务中心,实现东南亚地区1小时法律服务响应和24小时跨境金融服务。通过搭建京津冀法商融合会客厅,揭牌成立首都研究院法商融合服务中心、丰台园·盈科法商学院,推出“丰小智”出海服务数字人等,构建企业“抱团出海”全链条服务生态。

丰台法务区将进一步深入践行习近平法治思想,牢牢把握首都“两区”建设战略机遇,在聚焦法治政府示范创建、聚焦提升社会治理法治化水平能力、聚焦法商融合、聚焦京津冀协同发展法治保障上重点发力,充分发挥丰台法务区集聚资源、释放红利的重要作用,努力为政府决策、企业发展、民生建设提供优质的法律服务,不断推出更多优质法律服务产品,为服务保障高质量发展、高水平开放、打造一流的法治化营商环境,贡献“丰台样本”。

(区委改革办、区司法局供稿)

高校代表调研“丰彩城市艺术季”连片创作点位



7月3日,丰台区“丰彩城市艺术季”组委会组织中央美术学院、清华美术学院等高校代表赴宛平街道、玉泉营街道和丰台街道,实地调研集中连片创作点位,并召开丰台区“丰彩城市艺术季”高校座谈会。摄/侯逸飞

(上接01版)

上半年丰台优良天同比增加11天

发挥科技支撑作用,通过卫星遥感、电子围栏、视频监控、巡查检查等手段发现扬尘问题线索1530个,第一时间推送至街镇整改。建立行政交界区域建筑垃圾全链条治理联动执法协商工作机制,加强夜间联合执法,有效打击建筑垃圾遗撒。道路尘负荷浓度为0.42克/平方米,同比改善14.3%。扬尘百日攻坚期间,道路尘负荷浓度同比改善27.6%,改善率排名全市第三。

“在深化碧水保卫战,丰台区圆满完成2025年辖区村级地下水型饮用水水源保护区划分、镇级集中式饮用水源地调查评估现场踏勘及资料收集。”丰台区生态环境局相关负责人介绍。在“三水统筹”中,加强汛期污染防治,开展汛期面源污染分析,强化凉水河国考断面周边精细化管理,汛期前完成1224.97公里雨水管线清掏治理,清掏污染物约1209.43立方米,总体清掏率100%,完成114个排口现场巡查和27个有水排口巡查、监测。

丰台区生态环境局对10家已关闭加油站土壤污染风险摸底排查,更新2025年土壤污染重点监管单位名录,做到应纳尽纳。完善未利用地闭合管控,更新未利用地地块管理台账。

不断推动能源绿色低碳转型

“上半年,丰台区碳排放强度动态达到‘十四五’下降目标的时序进度。6家重点碳排放单位签订年度绿电采购协议。”丰台区生态环境局综合科负责人说。

在2024年度北京市先进低碳技术试点优秀项目评选中,丰台区3个项目获评,丽泽金融商务区获评气候友好型区域试点优秀单位,丰台站站房屋顶光伏发电项目和京能热力智慧供热关键技术项目获评先进低碳技术试点优秀项目,共获补贴资金1092万元。

自2022年全市低碳试点工作开展以来,丰台区连续三年获奖。今年成功举办丰

台区绿色发展大会,聚焦绿色新能源车、绿色机械、绿色锅炉、绿色工地等十大重点领域,发布绿色发展十大行动。大力发展环保产业,培育壮大环保产业圈。全区新开工建设项目全面落实了绿色建筑标准要求。

2024年丰台区可比生态调节服务价值(GEP-R)为47831亿元,排名城六区第三,同比增长0.46%。目前,丰台区已经启动GEP-R提升研究,开展关键参数和街镇差异性分析,深入挖掘生态潜力。

“我们还建立了丰台区生物多样性保护联席会议制度,谋划研究《丰台区生物多样性保护规划(2024—2035年)》。在永定河流域及南苑森林湿地公园等重要区域构建长期生物多样性监测样地,目前,在大宁水库滩涂发现东方白鹳、黑鹳等国家一级保护动物。丰台区深入践行‘绿水青山就是金山银山’理念,全力擦亮生态环境的亮丽底色。”丰台区生态环境局负责人说。